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Ata da 51ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 20 de maio de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, David Rios, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, 

Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, 

Marcell Moraes, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto 

Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado 

Prisco, Targino Machado, Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (57). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Luiz Augusto e Rogério Andrade justificando 

ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos - O Deputado Alex da Piatã ressaltou a 

comemoração do Dia do Técnico de Enfermagem e parabenizou ao Deputado Marcelo Nilo pela 

agenda positiva, tratada na reunião do dia anterior, que resultará em credibilidade desta Casa perante 

a sociedade. Apresentou o Projeto de Lei nº 20.229/2015, que institui a notificação compulsória, 

medida de importância no combate à violência contra a mulher. O Deputado Herzem Gusmão 

destacou a insatisfação de professores, funcionários e estudantes da Uesb, Uneb e Uesf. Cobrou do 

Governo rapidez na solução das demandas, ressaltando que a greve afeta a economia das cidades 

de Vitória da Conquista, Jequié e Itapetinga. Disse que o livro intitulado “Um Problema de Gestão”, 

do Professor Edvan Ferreira, mostra solução para o ensino claudicante. A Deputada Luiza Maia fez 

a leitura de documento da manifestação da Comissão Permanente da Infância e Juventude do Grupo 

Nacional de Direitos Humanos do Conselho Nacional de Procuradores Gerais de Justiça sobre o Dia 

Nacional de Enfrentamento da Violência Sexual de Crianças e Adolescentes em 18 de maio de 2015. 

Considerou relevante que a Bahia, se posicione sobre a reforma política e anunciou que no dia 1º de 

junho, em Camaçari, será realizado um debate acerca da reforma política. O Deputado Carlos Geilson 

registrou uma Moção de Pesar pelo falecimento do empresário do ramo imobiliário e desportista 

Peleteiro Rajó, solidarizando-se com os familiares. Teceu considerações sobre a reforma política, 

ressaltando que não haverá reforma contemplativa que atenda o conjunto da sociedade e posicionou-



mama/cvd/msb 

se contrário ao mandato de seis anos. O Deputado Adolfo Menezes lamentou a decisão do Vice-

Presidente Michel Temer de retirar da Presidência da Codevasf da Bahia um técnico respeitado, 

cedendo às pressões do PP do Piauí. Parabenizou o Senador Otto Alencar e realçou o papel dos 

Senadores Walter Pinheiro, Lidíce da Mata e da Bancada da Bahia pela manifestação em defesa do 

Estado. Tratando da reforma política, defendeu o fim da reeleição. O Deputado Joseildo Ramos 

considerou relevante e acertada a decisão do Governo do Estado colocar o laticínio no Povoado de 

Caldeirão, Município de Uibaí, ressaltado que a unidade de beneficiamento, organização de 

pequenos proprietários em cooperativa, produz boa parte da ração produzida localmente. O Deputado 

Hildécio Meireles defendeu a participação desta Casa em debates de grandes programas. Manifestou 

preocupação com a economia e o desenvolvimento dos municípios do Recôncavo da Bahia, 

sobretudo o Município de Maragogipe, com a paralisação das obras do Estaleiro Enseadas do 

Paraguaçu. Registrou que a Federação das Indústrias do Estado da Bahia convocou a Bancada da 

Bahia para aprofundar o debate e apresentar sugestões para a retomada das obras. O Deputado 

Fábio Souto mostrou preocupação com o setor do turismo do Estado da Bahia, ressaltando a situação 

de degradação do Centro de Convenções que, apesar das reformas, os problemas não foram 

resolvidos e defendeu a construção de um novo equipamento para receber grandes eventos.  

Defendeu também a realização de concurso público para que a Ceplac possa voltar a prestar bons 

serviços aos produtores de cacau. GRANDE EXPEDIENTE- O Deputado Paulo Rangel rendeu 

homenagem ao ex-Deputado Paulo Jakson, falecido há 15 anos, destacando a coerência, a firmeza 

de caráter e a forma afetuosa com que tratava os pares, bem como ressaltou que o Engenheiro 

Sanitarista foi o iniciador do processo de formação do Sindicato dos Trabalhadores de Água e Esgoto 

(Sindae). O orador foi aparteado pelos Deputados Fábio Souto, Luiza Maia, Bira Corôa e Zó. Horário 

do PSDB/PRB – O Deputado Adolfo Viana manifestou preocupação com o leilão anunciado da área 

pertencente a Ebal, incluindo o Centro Cultural João Gilberto, no Município de Juazeiro e defendeu 

uma alternativa para que o direito da coletividade seja resguardado com a manutenção do Centro 

Cultural. Tratou da questão do Hospital Regional de Juazeiro, ressaltando que os repasse feitos ao 

Inip, desde 2012, são insuficientes. O Orador foi aparteado pelo Deputado Fábio Souto. Horário do 

PDT/PCdoB/PR – A Deputada Luiza Maia fez a leitura da nota divulgada pelo Presidente Nacional do 

PT, Rui Falcão, sob o título “PSDB, teu passado te condena”, em resposta ao Programa veiculado 

pelo PSDB no dia anterior na televisão. O Deputado Zó comentou o discurso proferido pelo Deputado 

Adolfo Viana, concordando no que concerne ao Centro de Cultura João Gilberto, único equipamento 

público de cultura de Juazeiro. Registrou que o Hospital Regional do Município voltou a funcionar 

emergencialmente com a nova empresa. Horário do PSD – A Deputada Maria del Carmen convidou 

os senhores deputados a participar de uma audiência pública, sexta-feira, nesta Casa, para debater 

a situação das encostas, apontando os desabamentos em diversas áreas de extremo risco, em razão 

das chuvas. O Deputado Zé Raimundo registrou a publicação de uma obra histórica, intitulada “Um 
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Oposicionista na Política Baiana 1990/2000”, da historiadora Joanina Maria de Carvalho, que trata da 

trajetória do ex-Deputado Paulo Jackson, ressaltando que colaborou como orientador na monografia 

numa versão inicial. Observando a situação de Salvador, disse que a população sofreu por falta de 

estrutura. Comentou o processo de apropriação capitalista nas metrópoles brasileiras e a 

concentração urbana, ressaltando que os governos têm culpa e registrou alternativas dignas e 

humanas, que são aplicadas em Vitória da Conquista desde o ano 2000, na gestão do PT. Destacou 

que o Governador Rui Costa vem investindo em Salvador em mobilidade urbana e comunicou os 

constantes investimentos no Sudoeste da Bahia. O orador foi aparteado pela Deputada Maria del 

Carmen. A Sessão foi suspensa por cinco minutos. ORDEM DO DIA – Após a dispensa das 

formalidades regimentais pelas Lideranças da Maioria e da Minoria foram submetidos à discussão e 

aprovados por unanimidade, em primeiro turno, os Projetos de Lei de nºs: 21.266/2015, de autoria do 

Deputado Adolfo Menezes que “Atualiza na forma da Lei nº 12.057/2011, os limites do município de 

Quinjique com os municípios de Euclides da Cunha e Cansanção”, relatado pelo Deputado 

Rosemberg Pinto, no âmbito das Comissões conjuntas; 21.2015/2015, de procedência do Ministério 

Público, que “Reajusta os vencimentos, gratificações e proventos dos servidores, as funções de 

confiança e os cargos em comissão do Ministério Público do Estado da Bahia”, relatado pelo 

Deputado Euclides Fernandes, no âmbito das Comissões conjuntas; 21.140/2015, de autoria do 

Deputado Zó, que “Atualiza, na forma da lei 12.057/2011, os limites dos seguintes municípios: 

América Dourada, Barra do Mendes, Barro Alto, Brotas de Macaúbas, Cafarnaum, Canarana, Central, 

Gentio do Ouro, Ibipeba, Ibititá, Ipupiara, Irecê, Itaguaçu da Bahia, João Dourado, Jussara, Lapão, 

Mulungu do Morro, Presidente Dutra, São Gabriel, Uibaí e Xique-Xique”, relatado pelo Deputado 

Reinaldo Braga, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com as alterações 

introduzidas pelo relator; 20.695/2013 de autoria do Deputado João Bonfim, que “Atualiza na forma 

da Lei 12.057/2011, os limites dos Municípios de Baixa Grande, Capela do Alto Alegre, Gavião, Ipirá, 

Mairi, Nova Fátima, Pé de Serra, Pintadas, Riachão do Jacuipe, São José do Jacuipe, Serra Preta, 

Várzea da roça e Várzea do Poço”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das 

Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com alterações introduzidas pelo relator; nº 

21.141/2015, de autoria do Deputado Zó, que “Atualiza, na forma da Lei 12.057/2011, os limites dos 

seguintes municípios: Araci, Barrocas, Biritinga, Candeal, Cansanção, Conceição do Coité, Ichu, 

Itiúba, Lamarão, Monte Santo, Nordestina, Queimadas, Quinjique, Retirolândia, Santa Luz, São 

Domingos, Serrinha, Teofilândia, Tucano e Valente”, relatado pelo Deputado Bira Corôa, no âmbito 

das Comissões conjuntas; nº 20.999/2014, de autoria do Deputado Carlos Brasileiro, que “Atualiza, 

na forma da Lei 12.057/2011, os limites dos municípios de Andorinha, Antônio Gonçalves, Caldeirão 

Grande, Campo Formoso, Filadélfia, Jaguarari, Pindobaçu, Ponto Novo e Senhor do Bonfim”, relatado 

pelo Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação 

com as alterações introduzidas pelo relator; 20.813/2014 de autoria do Deputado João Bonfim, que 
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“Atualiza, na forma da Lei 12.057/2011, os limites dos seguintes municípios: Água Fria, Amélia 

Rodrigues, Anguera, Antônio Cardoso, Conceição de Feira, Conceição do Jacuípe, Coração de Maria, 

Feira de Santana, Ipecaetá, Irará, Santa Bárbara, Santanópolis, Santo Estevão, São Gonçalo dos 

Campos, Tanquinho, Teodoro Sampaio e Terra Nova”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, no 

âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com as alterações introduzidas pelo 

relator; 21.001/2014, de autoria do Deputado Carlos Brasileiro, que “Atualiza, na forma da lei 

12.057/2011, os limites dos municípios, a saber; Cabaceiras do Paraguaçu, Cachoeira, Castro Alves, 

Conceição do Almeida, Cruz das Almas, Dom Macedo Costa, Governador Mangabeira, Maragojipe, 

Muniz Ferreira, Muritiba, Nazaré, Santo Amaro, Santo Antônio de Jesus, São Felipe, São Félix, São 

Francisco do Conde, São Sebastião do Passé, Sapeaçu, Saubara e Varzedo”, relatado pelo Deputado 

Rosemberg Pinto, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com as alterações 

introduzidas pelo relator; 20.892/2014, de autoria do Deputado João Bonfim, que  “Atualiza, na forma 

da Lei 12.057/2011, os limites dos municípios de Abaré, Chorrochó, Glória, Macururé, Paulo Afonso, 

e Rodelas”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das comissões conjuntas, na forma 

originalmente apresentada; PL nº 20.893/2014 de autoria do Deputado João Bonfim (Dep. Zó), que 

“Atualiza os limites dos municípios, na forma da Lei 12.057/2011, a saber: Caem, Capim Grosso, 

Jacobina, Miguel Calmon, Mirangaba, Ourolândia, Quixabeira, Saúde, Serolândia, Umburanas e 

Várzea Nova”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das Comissões conjuntas; 

21.210/2015, de autoria do Deputado Zó, que “Atualiza na forma da Lei 12.057/2011, os limites 

municipais de Presidente Jânio Quadros”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das 

Comissões conjuntas; e 20.674/2013, de autoria do Deputado João Bonfim, que “Atualiza, na forma 

da Lei  12.057/2011, os limites dos municípios de Boa Vista do Tupim, Iaçu, Ibiquera, Itaberaba, Itatim, 

Lajedinho, Macajuba, Mundo Novo, Piritiba, Rafael Jambeiro, Ruy Barbosa, Santa Terezinha e 

Tapiramutá”, relatado pelo Deputado Bira Corôa. O Sr. Presidente convocou uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada um minuto após o encerramento desta, com o objetivo de votar as 

matérias em segundo turno e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. 

Deputados: Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Carlos Ubaldino, Jurandy Oliveira, Marcelo Nilo e 

Tom Araújo (06). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

            2º SECRETÁRIO - 

                                                                                                                                                                                                                                                                            


